

## 《御義口傳》要文篇⑪ 如來壽量品第十六〈上〉 下種——開啟萬眾幸福的佛之聖業

講義由加拿大國際創價學會教學部  
Eddie Law 闡述

大家好，歡迎來到四月份的教學播客！這個月，我們將會學習闡述南無妙法蓮華經的下種佛法，才是末法的肝要。

四月是意義深遠的一個月，日蓮大聖人於 1253 年 4 月 28 日首唱南無妙法蓮華經，宣言此乃萬眾成佛之道。讓我們本著這個重點，開始今天的播客。

講義開始時，池田先生談到他在 2002 年出席了一個青年的研修會。會上，他強調，跟他人分享自身的確信與體驗，就是訴說佛法的最好方法，這樣等於在對方的生命中播下幸福與希望的種子。

「下種」就是日蓮佛法的弘揚方式。透過不斷祈求的真心對話，我們能通達對方，使其結下下種佛法的幸福佛緣。

今下兩回，我們將會拜讀池田先生的講義，是有關《法華經》「本門的精髓」，闡述《如來壽量品第十六》的《御義口傳》。本回闡明了久遠實成之佛，此佛為一切眾生幸福而永遠奮戰到底。

「如來」是佛的一個尊稱，意指「來自真如（真實）」。佛為了引導眾生而主動出現在眾生面前教說佛法。

第一個揀選的文段是有關於《如來壽量品第十六》。大聖人在此品的題號上冠上「南無妙法蓮華經」，成為了『南無妙法蓮華經如來壽量品第十六』。大聖人將至尊的佛名稱為「南無妙法蓮華經如來」。以釋尊為首的一切諸佛，都是透過南無妙法蓮華經而成佛，日蓮為了一切眾生而說此「根源一法」。現在讓我們拜讀第一節御文。

「如來」就是釋尊，總的來說是十方三世之一切佛陀，特別是指本地無作之三身。

現在，從日蓮及出家在家之弟子們的觀點來說，所謂「如來」，總的來說是一切眾生，特別是指日蓮之出家在家弟子。

所以，無作三身是指末法之法華經行者。無作三身的寶號，稱為「南無妙法蓮華經」。（御書文白並列本別冊 83 頁）

大聖人教示，一切眾生原本就具有至尊如來的生命。然而，那些受持、唱奉和弘揚南無妙法蓮華經的人，本身就是如來，綻放出如來的生命光輝。日蓮佛法的本義，就是要喚醒立下與佛同樣誓願的凡夫，為了一切眾生永遠幸福，要成為「勇於奮戰的民眾」。

池田先生教導，妙法是一個能超越一切差異的大法，弘揚此法將能讓生命尊嚴、人類和諧與永久和平擴展開來。這也就是廣宣流布大運動。

接著，池田先生在講義中談到《壽量品》的經文「如來秘密，神通之力」。

《壽量品》經文首先提到釋尊所悟得的「如來秘密，神通之力」。日蓮闡釋，理解成佛就是即身成佛，就稱為『如來秘密、神通之力』。成佛以外，就沒有『神通』與『秘密』了。除了南無妙法蓮華經以外，再也找不到即身成佛的秘法。此外，堅信妙法，才能湧現出佛界。

讓我們繼續學習第二節御文。

現在，日蓮及出家在家之弟子們，唱念南無妙法蓮華經的人，是壽量品之本主。

總之，迹化菩薩對於這品是不可以插手干涉的。他們是以迹門為表本門為裏，我們是以本門為面迹門為裏。

然而，這品還不是末法之精要說法。原因是，這品是佛在世的脫益，祇有題目之五字是當今的下種。

就是佛在世是脫益，入滅後是下種，因此以下種為末法之最終教法。（御書文白並列本別冊 85 頁）

《御義口傳》說，唱念題目的「日蓮及出家在家之弟子們」都是「壽量品之本主」。因為末法此時的重要法門是《壽量品》之肝心「南無妙法蓮華經」的下種教導。《法華經》說明，肩負佛滅後弘通大任的是地涌菩薩。

之後，大聖人談論「脫益」和「下種益」的佛法。大聖人於此強調，佛滅後本化菩薩所要弘揚的「題目五字」，就是下種的教導。

佛引導眾生邁向成佛的方法中所劃分的三個階段：下種、調熟、得脫。

下種就是指對人訴說成佛之根本法此佛種，使人相信。「調熟」是闡述各種教導來不斷提升眾生的能力。「脫益」表示佛闡述種種教導調教眾生機根之後，讓聽聞此法的人能從根本脫離苦惱獲得悟覺，再賜予成佛的利益。可是，末法眾生因為沒有在過去世與釋尊結緣，所以需要下種的教導。

地涌菩薩就是「壽量品之本主」，在末法直接以題目下種的主導、主角。日蓮大聖人「作為地涌菩薩的領路人」，貫徹不惜身命的大奮戰，不懈弘揚妙法。日蓮佛法是下種益的佛法，透過下種啟動本有的佛性。

在御文中，大聖人宣言其門人也是「壽量品之本主」，肩負著弘揚妙法的使命。創價學會是立下欲救度民眾此誓願的地涌連帶，創價同志展開下種的對話，並締造和平大對話運動。池田先生闡明對話運動的意義：

第一、下種是「結緣」，是一場讓人們與妙法結緣，為萬眾開啟幸福之道的聖業。

第二、下種「不分你我」，是一趟超越種族、國籍、性別等一切差異的「融合地球民族之旅」。

第三、下種是「相信」，是擴展尊敬他人此生活方式的大業。

我們的下種是一趟永遠不變的「敬人之旅」。要堅信人的善性而下種，以戰勝籠罩世上的不信和猜疑。

日蓮門人的我們理解到，南無妙法蓮華經才是引發生命中無窮創造價值力的途徑，而能讓彼此生命湧現偉大佛力的，就是自行、化他的唱題。

創價學會員的我們會直結貫徹下種大門爭的末法本佛。

這個播客在此完結。我想提醒大家，在邁向 2030 年創價學會一百周年的路上，我們 2025 年的每日活動將集中在「3 個 D」- 題目、對話和地區。這是達成個人與加拿大 SGI 成長的大道。多謝各位收聽。